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ضاء يتعلمون كيفية نشأة المذنبات وحركتها في الف
.الخارجي



























به تبدو الخلايا صغيرة جدًا ولا ترى بالعين المجردة وتش
.الصناديق الصغيرة المتراصة



يوجد قطعه رقيقة جدا من الفلين

•.

.

كتلة صماء من 

الفلين ولا يوجد 
شيء مختلف

ل أرى بعض التفاصي

أوضح وأكثر تحديداً 

أشكال سداسية

ه صناديق تشب
خلايا النحل

يا تظهر تفاصيل الخلا

النباتية ومكوناتها

.مصدر الفلين النبات

.يظهر الفلين بصورة أكبر ويمكن ملاحظة مناطق قليلة



.يوجد على الشريحة قطعة رقيقة جدًا من الفلين

وتكون باستخدام قوى التكبير الصغرى أرى تفاصيل أكثر والخلايا محددة
.الصورة معكوسة وأرى الخلايا وكأنها صناديق متراصة

بوضوح أرى. باستخدام قوى التكبير الكبرى أشاهد تفاصيل أكثر للفلين

التراكيب الداخلية للخلية

المعلومات التي كنت استغنى عنها هي معلومات عن تركيب

خلية الفلين لأني سأراها بوضوح وتظهر مكونات الخلية 

واضحة من أغشية خلوية ونواة وبلاستيدات وجدار خلوي

.أستخدم عينات لخلايا مختلفة مثل خلايا البصل والفول

ي على جدار الخلايا النباتية تتشابه في نفس التركيب فجميعها تحتو: النتائج
.خلوي ونواة وسيتوبلازم وبلاستيدات خضراء





التالية  الاجابات الصفحة 



.أول من شاهد الخلية هو العالم روبرت هوك1665عام 

لخلية قام ليفنهوك بعد وقت قصير من روبرت هوك بمشاهدة مخلوقات حية وحيدة ا
.وأظهرت رسوماته تفاصيل دقيقة للبكتريا والخميرة وخلايا الدم

.أكتشف العالم روبرت براون لنواة الخلية النباتية1831عام 

.اكتشف العالم شلايدن أن جميع النباتات تتكون من خلايا1838عام 

.أكتشف ثيودورشفان أن جميع الحيوانات تتكون من خلايا1839عام 

.فنهوكقام العالمان براون وشفان بوضع نظرية الخلية مستعينين بأعمال هوك ولي

.تتيح لنا رؤية الخلايا مكبرة ومعرفة ورؤية تفاصيل أكثر وأدق عن الخلية



لكل نوع من الأنسجة مظهر مختلف؛ لأن 
.كل نوع له وظيفة مختلفة



ة تتكون المخلوقات الحية من أجهزة مختلف

تتكون من أعضاء مختلفة و الأعضاء 

تتكون من أنواع مختلفة من الأنسجة 

ويتكون النسيج من مجموعة من الخلايا 

.المتشابهة

لا يستطيع المخلوق الحي القيام بوظائف

الحياة ويمكن أن يتوقف عمل الأجهزة 

مل الأخرى فعلى سبيل المثال لا يمكن أن يع

جهاز الدوران بكفاءة دون أن يعمل الجهاز 
.التنفسي بصورة صحيحة



.وكل خلية لها نواة–جميع الخلايا بها غشاء خلوي 

.كل نسيج يختلف عن الآخر في الشكل وبعض التراكيب: ملاحظاتي هي

.زمالسيتوبلا–النواة –الغشاء الخلوي : الأجزاء التي أستطيع تحديدها هي

تلف لأن الخلايا والأنسجة والأعضاء تخصصت لأداء وظيفة محددة وكل عضو ونسيج يخ

اء أو في وظيفته عن الآخر ولذلك فإن الطبيب المتخصص في نوع من الأنسجة أو الأعض
.الأجهزة يعرف عن المزيد من الخلايا المكونة لهذا العضو أو النسيج أو الجهاز



اط اتحاد عنصرين أو أكثر كيميائياً أو ارتب

عنصرين أو أكثر برابطة معينة ينتج عنه
.تكوين مركب

فة مجموعة من الخلايا تعمل معا لتؤدي الوظي: النسيج
.نفسها

هو مجموعة من الذرات التي تتحد لتكون : أما المركب
.مادة جديدة لها خصائص معينة



الذرات لبنات بناء الخلية

الخلايا لبنات بناء الأنسجة

الأنسجة لبنات لبناء الأعضاء

الأجهزة تكون جسم المخلوق 

الحي

.النسيج

ج ـ يمكن أن يستخدم الناس الآلات لقراءة موجات

ض الدماغ حيث تساعد هذه الآلات القلب على أن ينب

بانتظام كما تساعد المشلولين أيضا

عض تتكون المخلوقات الحية من خلايا تحتوي الخلايا في داخلها على اجزاء تؤدي وظائف مختلفة ب-ج

المخلوقات الحية تحتوي على خلايا تنتظم وتجتمع معا لتشكل نسيجا واعضاء واجهزة



ينات يحتاج جسم الإنسان إلى البروت

ها، لنمو الخلايا وتعويض التالف من

ن ويحتاج إلى الكربوهيدرات والدهو
.كمصدر للطاقة

:وظائف الجهاز التنفسي

ن خلايا جسم الإنسان بالأكسجيتزويد -1
.اللازم لأنشطتها

.من ثاني أكسيد الكربونالتخلص -2

على التوازن الحامضي المحافظة -3
.القاعدي

نتيجة : على حرارة الجسمالمحافظة -4

لعمليات الاحتراق والهدم والبناء داخل 

ية الجسم ترتفع درجة حرارة الجسم الداخل

فيعمل بعدة طرق للتخلص من الحرارة 
الجهاز :الزائدة وهذه الطرق والوسائل هي 

.الرئتانالغدد الصماء و، العصبي 
د إذا لم يؤدي الجهاز التنفسي وظيفته ق

يموت الإنسان أو يصاب الإنسان بأمراض
.وتصاب باقي أجهزة الجسم بأمراض





يزداد قطر شريحة البطاطس 

الموضوعة في كأس الماء العذب 

ويقل قطر شريحة البطاطس 
.الموضوعة في الماء المالح

ي يؤدي التبادل الأسموزي لشريحة البطاطس ف

ء الماء العذب إلى كبر حجمها وذلك لانتقال الما

من المحلول إلى داخل الشريحة وعند وضعها 

ى ساعة يستمر انتقال الماء من المحلول إل24

ل الشريحة حتى يحدث الاتزان، ويؤدي التباد

الأسموزي لشريحة البطاطس في الماء المالح

ة إلى لانكماشها نتيجة لانتقال الماء من الشريح

ساعة في الكأس 24المحلول وعندما وضعها 

تى يستمر انتقال الماء من شريحة البطاطس ح
.يحدث الاتزان في تركيز جزيئات الماء ماء تصبح الشريحة التي وضعت في ال

.العذب أكبر

.تنكمش شريحة البطاطس

الية الاجابة في الصفحة الت



تصبح الشريحة أكبر

يزداد كبر الشريحة

يقل قطر الشريحة

يقل قطر الشريحة
أكبر



اء الخلية النباتية لها جدار خلوي وبها بلاستيدات خضر

وهذه التراكيب لا توجد في الخلية الحيوانية





.كلا الخليتين صغيرتين لا ترى إلا باستخدام المجهر: أوجه التشابه

:  أوجه الاختلاف

تحتوي على بقع-يحيط بها جدار خلوي –شكلها مستطيل : خلية الإلوديا

.خضراء تسمى البلاستيدات الخضراء

لا يوجد بها –لا يوجد بها جدار خلوي  –شكلها بيضاوي : خلية باطن الخد

بلاستيدات خضراء

نفسه خلايا الإلوديا بها بلاستيدات خضراء ليصنع النبات غذاءه ب

يب؛ وللخلايا جدر لتدعيمها، أما خلايا باطن الخد ليس بها هذه التراك

لأن الإنسان يتغذى على الحيوانات والنباتات فلا يحتاج إلى 

إلى البلاستيدات في خلاياه كما أن للإنسان عظام تدعمه فلا يحتاج

الجدر الخلوية





-الريبوسومات–السيتوبلازم –الجدار الخلوي 

.الميتوكندريا–الفجوة –البلاستيدات 

لها الفجوات مناطق تخزين في الخلايا تخزن داخ

.الغذاء والماء وبعض الفضلات

.كلاهما يحيط بالخلية

.اينظم دخول المواد إلى الخلية وخروجها منه: الغشاء البلازمي

هو غطاء صلب يقع خارج الغشاء الخلوي: الجدارالخلوي

ويوفر الدعم والحماية للخلية ويساعدها على المحافظة على
.شكلها





تنتقل جزيئات الماء عبر الغشاء 

الخلوي من منطقة التركيز المرتفع

إلى منطقة التركيز المنخفض

.

ن يتلون الماء بلون الشاي ويتوزع اللو
.بالتساوي في الماء

لا لا يوجد أوراق شاي طافية في الماء و
.يوجد رمل في كيس الشاي

الذي انتقل من كيس الشاي وإليه هو 

الماء لأن طعم الشاي ولونه انتقل إلى 

خارج الكيس

يقطف العنب ويجفف فيخرج ماء من 

تل خلايا العنب أكثر مما يدخل إليها فيخ

الاتزان فتنكمش خلايا العنب ويذبل

ويصبح زبيبا



قة الخاصية الأسموزية سمحت لجسيمات الماء بالحركة من منط

يس ك)إلى منطقة التركيز المنخفض ( الماء)التركيز المرتفع 

ثم ينتشر لون الشاي وطعمه من خلال انتقال لون ( الشاي

(  داخل كيس الشاي)وطعم الشاي من منطقة التركيز المرتفع 

قة خلال ور( خارج كيس الشاي)إلى منطقة التركيز المنخفض 
.الشاي

يزداد تركيز الماء بلون وطعم الشاي إذا بقى كيس الشاي 

داخله مدة أطول لأنه يستمر انتشار طعم الشاي ولونه من 

تى منطقة التركيز المرتفع إلى منطقة التركيز المنخفض ح

يحدث الاتزان



.ثاني أكسيد الكربون والماء



يُمكن أن تتخلص الخلايا من الفضلات عن طريق

لص مثل التخ)النقل السلبي، والذي يشمل الانتشار 

وزية والخاصية الأسم( من ثاني أكسيد الكربون الزائد

لص ، وكذلك يُمكن أن تتخ(للتخلص من الماء الزائد)
.الخلايا من الفضلات عن طريق النقل النشط

تزيد التمارين الهوائية المجهدة من نبض 

ملية القلب وتوفير الطاقة للخلايا باستخدام ع
.التنفس الهوائي الخلوي

ن وتسمى هذه التمارين بالتمارين الهوائية لأ

ن الجسم يحتاج إلى كمية كبيرة من الأكسجي

.لتعمل الخلايا بقوة



ة تتخلص الأجسام المحللة في الخلي
.طمن الفضلات عن طريق النقل النش

ة النقل النشط طريقة تحتفظ بها الخلي

كون بالجزيئات التي لا يمكن نقلها حيث ت

هناك حاجة إليها عن طريق النقل السلبي

وقد يكون ذلك مهما للخلية التي تجمع 

بقاء جزيئات تركيزها منخفض وضرورية لل
.في بيئتها



.النقل النشط

ضوء 

الشمس
ماءونثاني أكسيد الكرب

نجلوكوز وأكسجيسكر

في حالة الركض يحتاج الجسم إلى 

استعمال كمية كبيرة من الأكسجين

أكثر مما يحتاج إليه في حالة الراحة

ع لذا يجب أن يصل الأكسجين إلى جمي

ي وتتم الخلايا لتتم عملية التنفس الخلو

اج عملية التنفس اللاهوائي عندما يحت

ن الجسم إلى كمية كبيرة من الأكسجي

أكثر مما يستقبل وينتج عن هذه 

العملية حمض اللاكتيك الذي يؤدي 

ارتفاع تركيزه إلى ألم في عضلات
.الساق



من الطبيعي أن استقطب احد المهتمين

قوم بهذا المجال والمتخصصين به لكي ي

بهذا الواجب

تقوم الخلايا النبياتية بعملية البناء الضوئي وتنتج الغذا والاكسجين



ا مع معدل التنفس الخلوي ".تتناسب طردي ً



تكرار الخطوات يفيد في إتقان التجربة، والتأكد من
.ثر دقةالنتائج، وفي تحديد معدل إنتاج الفقاعات بشكل أك

تاج تقوم خلايا الخميرة بتكسير جزيئات السكر وإن
.اتثاني أكسيد الكربون الذي يظهر على شكل فقاع

وإنتاج قامت خلايا الخميرة بتكسير جزيئات السكر

ثاني أكسيد الكربون الذي يظهر على شكل 
.فقاعات

درجة مئوية37درجة الحرارة إلى 

يزيد تدعم النتائج الفرضية؛ حيث

عدد الفقاعات عند زيادة درجة 
درجة مئوية 37الحرارة إلى 

د بسبب زيادة نشاط الخميرة عن
.هذه الدرجة

37تغيير درجة الحرارة إلى 
درجة مئوية زادت من سرعة 

التنفس الخلوي  



:المواد والأدوات

أنابيب اختبار -سم 10سلك معزول طوله -سكر -خميرة -ماصتين -قطارة 

-سخان كهربائي -ساعة إيقاف -مقص -كاشف بروموثايمول الأزرق -
.ترمومتر-كأس زجاجية 

:الخطوات

أضع الترمومتر وكمية من الماء في الكأس الزجاجية، وأسخنها باستخدام
.درجة مئوية37السخان الكهربائي حتى تصل درجة الحرارة إلى 

راعى أن يُ )أملأُ الماصة البلاستيكية بمحلول الخميرة، والماء الدافئ، والسكر 

لكًا طوله ، ثم ألفُّ حولها س(تكون الكميات مُساوية لتلك في التجربة السابقة
.سم، ليمثل ثقلًا لإبقاء الماصة تحت سطح الماء10

ات من أملأُ انبوب الاختبار إلى منتصفه بالماء الدافئ، ثم أضيف خمس قطر
.بروموثايمول الأزرق

مما يسمح للماء . سم من طرفِ الماصةِ 2.5أستخدم المقص بحذر لقص  

.بتغطية الماصة

يفُ ماءً أمسكُ الماصة من طرفها العلوي وأضعها في أنبوب الاختبار، ثمَّ أض
.إلى الأنبوب حتى يغمر الماصة

ل كم فقاعة تظهرُ خلالَ  دقائق، وأسجل أي تغير في اللون يطرأ في 10أسج 

.أنبوب الاختبار

.مرةً أخرى، وأسجلُ نتائجي5إلى 1أكررُ الخطوات من



العضو

.النقل السلبي

.التنفس الخلوي

العنصر

النسيج

الانتشار



م أول من شاهد الخلية هو 1665عام -1

.العالم روبرت هوك

ر ليفنهوك بعد وقت قصير من روبقام -2

هوك بمشاهدة مخلوقات حية وحيدة 

ة الخلية وأظهرت رسوماته تفاصيل دقيق
.للبكتريا والخميرة وخلايا الدم

م أكتشف العالم روبرت 1831عام -3
.براون لنواة الخلية النباتية

م اكتشف العالم شلايدن أن 1838عام -4
.جميع النباتات تتكون من خلايا

م أكتشف ثيودورشفان أن 1839عام -5

.جميع الحيوانات تتكون من خلايا

قام العالمان براون وشفان بوضع -6

نظرية الخلية مستعينين بأعمال  هوك 

وليفنهوك 

تستعمل الخلايا الأكسجين لتحلل 

الجلوكوز وتحوله إلى طاقة يمكن أن 

تستخدامها وتنتج هذه العملية الماء 

وثاني أكسيد الكربون على صورة 
.فضلات

د يتحد ثاني أكسي: في عملية البناء الضوئي

نتج الكربون بالماء باستخدام الطاقة الضوئية وي
.الأكسجين وسكر الجلوكوز

لوكوز يتحلل سكر الج: في عملية التنفس الخلوي

ماء في وجود الأكسجين لتنطلق الطاقة وينتج ال

.وثاني أكسيد الكربون

تيدات يوجد بها جدار خلوي وبلاس: الخلية النباتية
.خضراء

.بلا تحتوي على هذه التراكي: الخلية الحيوانية

ز تربة الشاطئ تكون شديدة الملوحة وذات تركي

ذه منخفض من الماء ولذا لا تنمو النباتات في ه

ية التربة حيث تفقد خلايا النبات الماء بالخاص

الأسموزية ثم تموت

الانتشار



وحدة بناء جميع المخلوقات 
.الحية هي الخلية

بل لا يبقى الملح جافًا في الحفرة الأولىلا؛ 
.يصبح رطباً 

وتقلتتغير كمية الماء في الحفرة الثانيةنعم؛ 

في الحفرة الأولى أنتقل الماء من خلايا

البطاطس بالخاصية الأسموزية حيث أن

الماء الحفرة تركيز الماء فيها أقل فانتشر

من خلايا البطاطس إلى الملح فقل حجم 

ادل أما الحفرة الثانية فتم التب. البطاطس

الأسموزي وانتقل الماء من الحفرة  حيث

التركيز الأكبر إلى خلايا البطاطس ذات

اد التركيز الأقل فقل الماء في الحفرة وز
.حجم البطاطس





الاجابات الصفحة التالية 



التنفس اللاهوائيالتنفس الهوائي

قوم خلال عملية التنفس الهوائي ت

ز في الخلايا بتحليل سكر الجلوكو

وجود الأكسجين لإطلاق طاقة 

تستخدمها النباتات والحيوانات
.للقيام بالنشاطات الحيوية

ينتج عن هذه العملية الماء وثاني 

، أكسيد الكربون بوصفهما فضلات

وتستخدم النباتات هذه الفضلات 

مرة أخرى في عملية البناء 

الضوئي

.جينفي التنفس اللاهوائي لا يُستعمل الأكس

ي أكثر عمليات التنفس اللاهوائي شيوعًا ه

التخمر، وهي عملية مرتبطة مع إنتاج الغذاء
.وحفظه، ومن ذلك إنتاج اللبن الرائب

تحدث عملية التنفس اللاهوائي في جميع

عملية الخلايا، عندما لا تستطيع الخلية القيام ب

ويحدث هذا عند ممارسة . التنفس الهوائي

ورغم أن . التمارين الرياضية المجهدة

رعة في بس( شهيقًا وزفيرًا)الشخص يتنفس 

ل أثناء هذه التمارين إلا أن الأكسجين لا يص

ويتم إطلاق الطاقة عن . إلى جميع الخلايا
.طريق عملية التخمر

تُنتِج عملية التخمر فضلات تُسمى حمض 

اللاكتيك، الذي يسبب ارتفاع تركيزه في 

العضلات الإحساس بألم في العضلات أو 

.الإعياء



مكن لأن معظم الخلايا لا يُ قبل اكتشاف المجهر لم يكن الناس يعرفون عن وجود الخلايا؛ 
ف الخلايامشاهدتها بالعين المجردة، .لذلك كان اختراع المجهر بداية الطريق لتعرُّ

:أهم النتائج التي توصل إليها العلماء روبرت هوك وليفنهوك وبراون

:روبرت هوك

.أول من شاهد الخلية، وهو أول من أطلق عليها اسم الخلية

جدران قام بصنع مجهر، واستخدمه لفحص شريحة رقيقة من الفلين، فاستطاع أن يشاهد
.نسيج الفلين، ووصفها بأنَّها صناديق صغيرة متراصة تُشبه خلايا النحل

:ليفنهوك

وة وكانت ق. أول من استطاع أن يُشاهد مخلوقات حية وحيدة الخلية بمجهر قام بصنعه
.تكبيره أكبر تسع مرات من قوة تكبير مجهر روبرت هوك

.  لاحظ العديد من المخلوقات الحية بمجهره، وكان يرسم كل اكتشاف جديد يراه بالمجهر
.وأظهرت بعض رسوماته تفاصيل دقيقة للبكتيريا والخميرة وخلايا الدم

:براون

.اكتشف نواة الخلية النباتية

.فنهوكقام العالمان براون وشفان معًا بوضع نظرية الخلية، مستعينين بأعمال هوك ولي


